

往事如昨

唱戏靠嗓，打渔靠网

徐滔

长岛有很多谚语都与渔业生产有关，“钓鱼摸虾，饿死全家”讲的是不务正业的危害性，“千日活海一时兴”告诫人们要牢牢抓住渔汛旺发季节的最佳机遇，而“唱戏靠嗓，打渔靠网”说的则是要潜移默化传承撒网捕鱼的精要……海岛人家口口相传的每一条谚语，都是千百年来劳动人民的智慧结晶。

一网打尽

鱼在海里游，人在船上追，能不能每天一网两船鱼满舱，可是个技术含量很高的活计。老电影《青松岭》里的台词一语道破问题关键：“这一要手艺巧，二要家私妙……”打渔既要拥有抓渔汛、赶潮汐的看家本领，还要手握最先进的“武器装备”，尤其是直接与鱼虾“面对面”交锋的渔网，作为渔民最称手的“兵器”，每年都要不断研发更新换代，“唱戏靠嗓，打渔靠网”说的就是这个道理。“兵来将挡，水来土掩”，什么渔网对付什么鱼都很有讲究，得心应手的网具才是渔民的最佳拍档。

我们人类的祖先，从茹毛饮血到钻木取火，从简单的采集和狩猎到学会种植与养殖，从最早用木棍打鱼、用石头砸鱼，到后来发明结网捕鱼、借水行舟，走向更远的海洋。在年复一年为了生存的奋斗中，我们的祖先从临河而居到一步步走向大海，开启了航海和渔猎的新时代。

千百年来，长岛人的先辈一年到头风里来，浪里去，春捕黄海北，秋战渤海湾，拉刀鱼、网对虾、拖鲅鱼、打黄花，从家门口的北纬“三八线”打到莱州湾、黄

河口岸，从贯通南北的渤海海峡打到鲅鱼圈、鸭绿江边。战狂浪渔船越造越大，捕鱼虾渔网越用越巧，创造了围网、拖网、流网、毛网、绷网、顺流网等五花八门的作业形式。

渔民在远洋要打更多的鱼，网更大的鱼，使用的渔网都是根据鲅鱼、鲈鱼、刀鱼的身材量体裁衣。打大鱼，渔网的网线要粗，渔网的扣眼要大，渔网的网“肚”要宽，也就是说，打什么鱼用什么网，打多大的鱼用多大的网，打多重的鱼用多粗的鱼线，打什么品种的鱼，就把渔网设置在相应深度的水层，这在每个船老大的心里都有一本“明白账”。

对付不同的鱼虾自有不同的渔网。根据鱼虾的生活水层，各种各样的底拖网、水面网、中层网闪亮登场。辽阔的远洋渔场，拖网、围网这样的“重武器”才有用武之地。近海多有岛屿与暗礁，施展流网、毛网这样的“轻骑兵”最适合。正是这一艘艘拥有“重武器”和“轻骑兵”的渔船，组成了庞大的海洋捕捞“主力部队”。在近海，顺流网算是较大体量的网具，至于那些绷网、针良网以及抖音上常

见的海陆两用的小拎网，能算上捕捞大军中的“散兵游勇”就不错了。而那些蹲在礁石上挥动鱼竿的钓鱼人都属于“编外人员”，用“自娱自乐”“弄个仨瓜俩枣解解馋”来形容最为贴切。“钓鱼摸虾，饿死全家”说的就是在没有社会保障的早年间，要是一家老少等着他们钓鱼卖钱买米下锅，一年三百六十五天不知有多少天都要喝西北风。也就是说，只有能驾驶配置了相当规模渔网的渔船，才算是真正的打渔船和闯海人。

俗话说“蛇走蛇道，狗走狗道”，不同的鱼虾也有各自的洄游规律，各式各样的渔网就是渔民根据鱼虾的生活习性而设计的。既有漂浮在水上的顺流网，也有挂置在水中的坛子网，还有在海底行走的底拖网。固定的网就像打阵地战，张开网口等待鱼虾自投罗网；行走的网就像打运动战，在高速行进中追赶鱼群一网打尽，不同形式的渔网发挥不同的作用，在茫茫大海上组成层层叠叠密密麻麻的天罗地网。在非禁渔期的生产季节，固定的网只要“守株待兔”就有收获，行走的网只有奋力追赶鱼群才能惊喜连连。

一网两船

在布帆木桨的遥远年代，“三天打鱼，两天晒网”几乎成为渔民的家常便饭。由于生产资料紧缺，一般情况下一条渔船都是一张渔网，拥有两三张渔网的都属于凤毛麟角的“土豪”了。直到在民用化工产品还没有被广泛应用的半个世纪以前，渔民们出海打渔所用渔网的网线，都是几百年不变的棉花线，为了防止腐烂，增加坚固程度，会用桐油进行漆刷保护。渔网是渔民出海打渔的第一保护对象，每次使用都是小心翼翼，稍有不慎就会扯破渔网，不仅到手的鱼虾跑得精光，而且还要尽快靠岸修补渔网，加上每隔一段时间必须对渔网进行维护保养，“三天打鱼，两天晒网”是家常便饭，既耽误时间，又影响捕捞生产。我们平时所说的“加油”典故来自为刻苦读书的学子添加灯油，而在长岛却有给网线加油来加固网线并增加使用寿命的说道。

上世纪70年代初期，渔网“鸟枪换炮”，由棉线材质换成

尼龙丝，渔民再也不用因为“三天打鱼两天晒网”而耽误生产。加上船上增添了冰鲜冷藏设施，渔获品质有保障，每个航次出海的时间也延长了好几天。随着航行的距离增加，作业范围也逐步扩大，特别是在升级到大马力钢壳渔船和装备尼龙渔网以后，渔民手握两把“利剑”，左右开弓，从家门口的周边渔场，一步一步走向更广阔的远洋。

蔚蓝的大海，深幽不见底，海底的暗礁和沉船是渔网最大的天敌，减少对渔网的损坏，这是考量船老大技术与智慧并存的高难问题。

优秀的船老大对熟悉海域的沉船暗礁了然于胸，人称“活地图”。他们以前后左右的陆地、山脉、岛屿、礁石作为固定的参照物，根据渔船行进的时间、距离对比参照物的角度，在三维空间中计算出沉船暗礁的准确位置，有效规避对渔网的损坏，保证每天的正常生产。

天气的冷暖变化，海里的水

温升降，会使鱼虾改变洄游路线和行进水层。尽管打渔是一场看不见的战斗，但对经验丰富的船老大来说，针对鱼虾的每一个细微的变化，都要拿出完美的应对方案。高水平的船长，每一网都有高收获，对于同行的虚心求教，慷慨的长岛船老大都会倾囊相授，让更多的渔民掌握先进的生产技术。

不同的年份，海洋渔业资源常常会出现变化，长岛的渔民顺势改革和创新网具，比如上世纪六七十年代的鲅鱼网、青鱼网，八九十年代的魁蚶网、三层流刺网，都是推广极广、使用频率最高、经济效益最好的渔网。

勤奋好学的船老大，在正月十五庙岛庙会和“大战渤海湾”的千载难逢时机，向闯海高手虚心求教，在日常生产中日积月累，与各省渔民互通有无，取长补短，共同分享先进的渔业生产技术，在不同季节、不同渔汛创新捕捞方法，探索作业方式，改革渔网工具，努力挖掘生产潜力创高产，夺取“一网两船”大丰收。

一“网”情深

渔网对于捕捞作业的重要性不言而喻，在每天生产中，渔网受到的“伤害”也是最频。沉船刷破渔网、风浪卷走渔网等现象时有发生，哪条渔船要是损坏了渔网，就像现在玩电脑停了电，刷手机断了网，空有一身本事却难以施展英雄抱负。渔网好像手中杀敌的钢枪，闯海人能不能捞上大网头，夺高产，那真是成也渔网，败也渔网，没有渔网，再好的渔汛也“玩不转”满海的鱼虾。对渔民来说，渔网就是“命根子”。

1985年5月9日深夜，砣矶镇磨石嘴村“鲁长渔3803”号船长孙华年和船员们正在烟台东面海区下网，一艘从附近开过的大货轮带起的巨大旋流把他们刚刚下到海里的价值七千多元的渔网卷得无影无踪。正当孙华年他们四个人两手空空“抓了瞎”的时候，同村在这里避风的20多名渔民在12马力船长范先献的提议下，大家你捐一块网，我捐两块网，很快就凑了300多杆子渔网。远在砣矶岛磨石嘴码头避风的60马力船长王清海通过对讲机听说孙华年他们丢了网，和船员们商量说：“他们受了灾，咱们大伙都伸伸手，众人拾柴火焰高，关键时刻拉一把，这个难关就过来了。”当孙华年他们从烟台港赶回砣矶岛磨石嘴村时，在家避风的渔民已经给他们凑了800多杆子渔网。村里的妇女和退休老渔民自发来到码头，帮助把一块块渔网缝补起来。大风一过，重新得到1100多杆子渔网的孙华年他们便开船出海了，一网捕获鲅鱼半吨多，大家都乐得合不拢嘴。天蒙蒙亮，满载而归的孙华年他们的船刚刚靠上磨石嘴码头，就有人兴奋地告诉他们，渔网找到了。原来，这价值7000多元的渔网被本村100马力“鲁长渔3803”号在威海附近的海域捞上来了。当时，船长范永博看到这1000多杆子渔网，立刻通过电报向长岛县渔业生产指挥部作了汇报并查找失主。当他们把修补好的渔网如数交还给“鲁长渔3803”号时，感动得孙华年他们四个人不知道说什么好。

1985年秋天“大战渤

海湾”季节，大钦岛北村有个大机帆船出海拉网的时候“上了岔子”（特指渔网被礁石或沉船剐破），两盘网豁了一盘网。瞅着生产就要停摆了，没有办法，船长顾本乐只好和大家把船开回家买新网。新买的渔网是一片一片的，需要用网线封起来，渔民要是都留下封网，就要耽误一潮的生产，要是留几个渔民在岸上封网，船上渔民又不凑手，影响海上生产。正当船长顾本乐左右为难的时候，当时的大钦岛乡乡长朱大良听说了这个事情，放下手里的工作，立刻赶到船上，对船长说：“现在大战渤海湾，一网值千金。你们渔船该出海出海，别耽误生产，我帮助你们封整渔网。”就这样，顾本乐他们只留一个渔民在码头上，就赶紧开船出海拉对虾。一会儿工夫，乡长朱大良喊来几个机关干部和留下的这个渔民一起封网。有8年出海经验的朱大良精通各种渔网，挥梭拉线，动作十分娴熟。当他们把一块块渔网封到一起后，接着又整理网脚和网浮，从中午一直忙到天黑，终于把新渔网全部封整好。第二天，顾本乐他们的渔船回来装上朱乡长帮助封好的崭新的渔网又出海了，这一潮，捕捞对虾五吨多，收入十多万元。在生产大忙季节，乡干部想老百姓所想，急老百姓所急，全心全意帮助渔民搞好后勤服务的事情一桩桩一件件都被老百姓记在心里。

进入改革开放年代，长岛“185马力”以上大钢壳渔船每年以几十艘的数量倍增，崭新的大钢壳渔船和先进的捕捞渔网，使得长岛远洋渔业生产如虎添翼，先后从渤海跨越到黄海、东海、南海。从1990年至1992年，长岛县最多时有100多条渔船、1000多名干部渔民在风云多变的南中国海扬帆作业，撒网捕鱼，并从这里走出国门，先后打进西太平洋、西北非等国际渔场，勇敢地成为北方群众渔业第一批吃“洋螃蟹”的闯海人。续航能力强的大马力渔船，跨越四海，先进的网具助力渔民夺高产，为稳步发展传统的捕捞渔业，立下了汗马功劳。

